



Что такое суфизм ?





Что такое суфизм?

Мы часто слышим в эти дни слова
"суфизм" и "суфии",
что же они значат?

С точки зрения грамматики арабского языка слово "тасаввуф" (суфизм) происходит от корня "аль-мусафат" (чистота / искренность взаимных отношений), согласно самому достоверному мнению ученых. Данное слово описывает состояние души суфия и его отношений с Аллахом, свят Он и велик, и эти отношения чистые и незапятнанные.

Другие ученые связали "тасаввуф" со словом "ас-суф" (шерсть), поскольку многие аскеты и послушники Бога в прежних общинах носили шерстяную и жесткую одежду.

И все виды словообразования "тасаввуфа" связаны с искренним устремлением к Аллаху и чистотой отношений с Ним. Абу аль-Фатх аль-Бусти, да помилует его Аллах, говорил:

"Люди издревле спорят, кто такой суфий. Некоторые предположили, что "тасаввуф" исходит от слово "ас-суф" (шерсть). Но я отношу это слово к человеку, который проявляет дружелюбие к Аллаху, относится искренне к Нему, и поэтому Бог относится к нему так же. Поэтому такой человек назван "суфием".





Все вышесказанное относится к этимологии данного термина, а что касается истинной сути суфизма, то это – наука улучшения и очищения сердца от грязи и недостатков для достижения уровня "ихсана" в отношениях с Аллахом.

Имам аль-Джунейд (умер в 297 г. по хиджре) сказал:

“ "Тасаввуф" – это претворение в жизнь всего благородного и оставление всего, что низко". ”

Шейхуль-Ислям Закария аль-Ансари

(умер в 296 г. по хиджре) сказал:

“ "Тасаввуф" – это наука, изучающая состояния очищения души и нрава, обогащение внутреннего и внешнего мира ради достижения вечного счастья». ”

“

Имам Ахмад ибн Аджиба (умер в 1224 г. по хиджре) сказал:

«"Тасаввуф" – это наука, изучающая способ приближения к Аллаху, Владыке всех владык, изучающая способ очищения души от грязи и привития ей благородных качеств. В начале суфизм – это наука, затем – практика, и в конце – Божий дар». ”

Таким образом суфизм – это средство осуществления уровня "ихсана", упомянутого самим Посланником Аллаха да благословит его Аллах и приветствует

в хадисе, известном под названием "Хадис Джibriля". Архангел явился к Пророку и спросил его об "ихсане", и он ответил: "Аль-Ихсан" – это когда ты поклоняешься Аллаху так, будто видишь Его, ведь даже если ты не видишь Его, Он видит тебя" (аль-Бухари, Муслим).

Значит, это состояние рабства перед Аллахом, свят Он и велик, постоянной устремленности к Нему, и верующий испытывает это состояние в своем сердце.



Когда появился суфизм?

Сущность суфизма присутствовала во всех миссиях Божьих пророков и посланников, начиная от самого Адама, мир ему, вплоть до нашего господина Мухаммада. Ведь суфизм в значении уровня искренности упомянут в вышеуказанном хадисе. С точки зрения очищения души от грязи и изъянов суфизм является корнем исламского призыва.

Всевышний говорит:

«Он - Тот, Кто отправил к неграмотным людям Посланника из их среды. Он читает им Его аяты, очищает их и обучает их Писанию и мудрости, хотя прежде они пребывали в очевидном заблуждении»

(сура "Аль-Джума", 2).

Имам ар-Рази сказал в своем толковании к этому аяту:

«"Очищает их" от грязи многобожия и прочих греховных слов и действий. Некоторые ученые говорили, что это очищение означает улучшение людских нравов, чтобы они стали набожными праведниками».





Зачем нам нужен суфизм?

Затем, что редко среди нас встречаются люди, пречистые от душевных изъянов, от которых нам приказано избавляться. Аллах сказал:

«Оставьте грехи очевидные и сокрытые» (Скот: 120).

Имам ар-Рази комментировал этот так:

“Очевидными грехами являются деяния органов, а сокрытыми – деяния сердца, будь то высокомерие, зависть, себялюбие или зложелание”

”

Это значит, что нам необходимо искать пути избавления от этих недостатков, согласно шариатскому правилу: "Вещь, от которой зависит исполнение шариатской обязанности, тоже обязательна по шариату". Этим путем является наука "тасаввуф".

В связи с этим имам аль-Газали писал в предисловии "Возрождения религиозных наук", что некоторая часть "тасаввуфа" обязательна для каждого мусульманина и мусульманки. В описании к разделу "Губительных грехов" он сказал:

"В большинстве случаев человек склоняется к злу, показухе и зависти, и поэтому он обязан изучить в разделе "Губительных грехов" информацию, необходимую для него. Как же нет, если сам Посланник Аллаха да благословит его Аллах и приветствует сказал:

Три греха губительны: подчинение жадности, следование страсти и себялюбие". Аль-Газали продолжил: "Большая часть написанного в этом разделе является личной обязанностью каждого мусульманина, в то время как все люди отстранились от этого долга и занялись тем, что их не касается".

Стало быть, наука суфизм, взятая из Корана и Сунны, предоставляет человеку метод духовного самоочищения и привития душе благородных качеств, чтобы он стал обладателем чистого и непорочного сердца.

«И не позорь меня в День воскресения – в тот день, когда ни богатство, ни сыновья не принесут пользы никому,

кроме тех, которые предстанут перед Аллахом с непорочным сердцем»

(Поэты: 87-89).



Существуют ли примеры практики духовного очищения в эпоху Пророка Мухаммада ?

Да да благословит его Аллах и приветствует существуют. Посланник Аллаха (указывал своим сподвижникам на необходимость сохранности сердца от грязи и болезней и на способы их искоренения. В известном сведении от Анаса ибн Малика говорится, что Пророк Мухаммад да благословит его Аллах и приветствует сообщил сахабам, что три дня подряд они будут видеть человека, которому обещан Рай. Когда это произошло, достопочтенный Абдулла ибн Амр ибн аль-Ас последовал за ним и стал следить за ним, чтобы узнать, за какие заслуги ему обещан Рай устами Пророка. Не увидев с его стороны каких-то исключительных благодеяний, которыми он мог бы опередить сахабов, он открыто спросил его, в чем его секрет, и он ответил:



"В душе я искренен ко всем мусульманам и никогда никому не завидую, если Аллах дарует ему какое-то благо"

(Муснад имама Ахмада).

Пророк Мухаммад да благословит его Аллах и приветствует также указал сахабам на важность искренности перед Аллахом и

"Поистине, Аллах не смотрит на ваши тела и внешний вид, а смотрит на ваши сердца"

(Муслим).



Кроме того, он подчеркнул достоинство сдерживания гнева, когда спросил своих сподвижников:

"Что среди вас принято считать силой?". Они ответили: "Сильным является тот, кого никто не может одолеть". Пророк возразил им: "Нет. Сильный тот, кто держит себя в руках во время гнева" (Сунан Аби Дауд).

Он предостерег их от высокомерия и надменности, сказав:

"В Рай не пойдет тот, в чьем сердце есть высокомерие весом с пылинку" (Муслим) .

Такое пророческое наставление затрагивало все деяния тела и сердца, ведь он приказывал им совершать добро не только руками, но и душами, и остерегал их от телесных и душевных грехов.

Если суфизм действительно исходит от Корана и Сунны, то зачем давать ему отдельное название? Разве это не разделяет мусульман?

В этом нет деления мусульман, ведь все шариатские науки получили свои названия и терминологию после появления Ислама, чтобы люди могли различать их.

Например, такие науки, как фикх, терминология хадиса, разночтения Корана, основы Ислама, тасаввуф и др., извлечены из Корана и Сунны, хотя свои названия они получили после прихода Ислама.



Какова же польза суфизма для индивидуума и общества?

Суфизм формирует правильную душу, которая любит Аллаха, искренна перед Ним и желает добра людям. Такая личность может принять ответственность, возложенную на людей Аллахом, - наместничество на земле и ее обустройство наилучшим образом. Когда такое состояние чистоты распространится среди людей, это несомненно приведет к прогрессу, благополучию, нравственности и мирному сосуществованию, и человечество избавится от чрезмерного эгоизма и бесчинствующего материализма.

Почему мы видим, как некоторые суфии нарушают шариат?

То, что деяния некоторых приверженцев суфизма не соответствуют его методу, который не выходит за рамки шариата, не означает погрешность этого пути. Ведь во всех великих шариатских науках есть самозванцы. Например, к науке хадисоведения относились лжецы, измышлявшие хадисы, а в науке вероубеждения были антропоморфисты, и несмотря на это, нельзя оставлять эти знания.

Закключение

- Суфизм – это благородная шариатская наука, почерпнутая из Корана и Сунны;
- Суть суфизма появилась еще в эпоху Пророка Мухаммада, мир ему;
- Название "тасаввуф" появилось после эпохи Пророка Мухаммада, как и названия других исламских наук;
- Тасаввуф необходим нам для духовного очищения и развития;
- Плоды этой науки – формирование правильных душ и распространение нравственности;
- Нарушение правил суфизма некоторыми его последователями не означает ложность этого пути.

www.tazkiyah.net

- facebook.com/TAZKIYAHNET
- twitter.com/TAZKIYAHNET
- youtube.com/TAZKIYAHNET
- instagram.com/TAZKIYAHNET



مؤسسة طيبة
Tabah Foundation
www.tabahfoundation.org

مبادرة تركية وعمارة هي إحدى مبادرات مؤسسة طيبة للأبحاث والاستشارات